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Suntem încă în vacanţe parla
mentare. In viaţa politică maghiară 
domneşte încă linişte desăvârşită, şi 
totuşi cei chemaţi să dee direcţie 
politicei în statul nostru nu se prea 
bucură de linişte, ci se sbuciumă, 
se frământă, pentru a pune la cale 
un lucru mare: fusionatea partidelor 
politice din actuala coaliţie şi for
marea unui singur partid puternic 
unguresc. Tot mai mult se scrie 
prin ziarele maghiare şi prin cele 
dela Yiena despre aceasta eventua
litate, şi se spune, că nu mai stă 
acum nimica în calea realisării ace
stei dorinţe, nutrită de toţi corifeii 
partidelor maghiare, şi că înainte de 
a se redeschide dieta, fusiunea să 
va efectui după toate formele şi în 
deplină regulă.

Luată din punctul de vedere al 
situaţiei actuale politice, fusiunea 
partidelor maghiare şi contopirea lor 
într’un singur partid puternic, cu 
program unitar, cu conducere uni
tară, nu poate se ne facă nici o bă- 
tae de cap. Şi pănă acuma, parti
dele din coaliţie tot aşa au funcţio
nat, ca şi cum ar fi format un sin
gur partid. In dietă împreună au 
votat ce li s’a cerut, legi şi bani, şi 
tot împreună vor merge şi în restul 
ciclului actual parlamentar, pănă la 
închiderea lui.

Dar fusiunea nu se face pentru 
acuma, ci pentru viitor. Şi asta e ce 
trebue să ne facă o oarecare îngri
jorare. Pentrucă am mai avut parte 
de o fusiune în trecut, şi am văzut 
ce a însemnat ea. Nimic alta, decât 
înstăpânirea partidului eşit din fu- 
sionare asupra situaţiei politice din 
ţară, şi rămânerea sa la putere timp 
de treizeci de ani. A fost fusiunea 
făcută între vechiul partid deakist 
şi partidul de oposiţie al lui Tisza 
Kálmán, la anul 1875, când s’a dat 
naştere partidului liberal de tristă 
memorie. Ne temem deci, că istoria 
se va repeta. Şi nu se naşte nici un 
bine pentru ţară din faptul, dacă 
unul şi acelaşi partid rămâne prea 
mult la putere. Ar trebui să se for
meze şi la noi două partide guver- 
namentabile, cari apoi să se schimbe 
şi să-şi iee locul reciproc în condu
cerea afacerilor de stat. Numai aşa 
se poate esercia controlul sever, şi 
numai aşa se poate pune stavilă a- 
buzului, care tot mai esistă în statul 
nostru în unele privinţe.

încolo fusiunea, care, cum ne 
asigură unele ziare maghiare, are 
să se facă încă înainte de redeschi- 

. derea dietei, noi ne-o închipuim, că 
se va face, ori cu consentimentul şi 
cu espresa aprtbare a Coroanei, ori 
apoi fără considerare la aceea, că 
convine-i, ori nu-i convine Coroanei, 
se fie în Ungaria numai un singur 
partid maghiar, unitar în program 
şi în vederi?

In caşul prim putem să ne aş
teptăm la aceea, că partidele ma
ghiare vor renunţa pentru totdeauna 
la pretensiunile lor ridicate mai anii 
trecuţi cu  privire la armată; nu vor 
in a i p retin d e  d ec i lim b ă  de com an d ă

maghiară în regimentele recrutate 
de pe teritoriul Ungariei. Yor re
nunţa poate şi la înfiinţarea băncii 
proprii ungureşti de stat, şi se vor 
mulţămi numai cu nescai concesiuni 
şi favoruri de a patra mână, acor
date din partea Coroanei. In schimb 
însă va renunţa şi Coroana dela in
troducerea votului universal, egal şi 
secret la alegeri, şi Maghiarii vor 
primi permisiunea, de a face noua 
lege electorală aşa cum lor le place 
şi cum lor le cuvine.

Dacă însă fusionarea partidelor 
din coaliţie se intenţionează a se 
face fără consentimentul, făiă apro
barea Coroanei, atunci nu putem se 
credem alta, decât că Ccroana in
sistă pe lângă introducerea votului 
universal la alegerile parlamentare 
în Ungaria, mai ales că el e introdus 
deja in ceealaltă parte a monarhiei, 
şi fusiunea se face, ori pentru a îm- 
pedeca în dietă votarea proiectului 
de lege ce-1 va prezenta guvernul, 
ori apoi pentrucă la alegerile ce se 
vor face în urma nouei legi, parti
dele maghiare se fie toate una şi 
împreună să lupte pentru a împe- 
deca intrarea în număr prea mare 
în dietă a naţionalităţilor şi a so
cialiştilor, elementele chemate se 
formeze şi în viitor, ca astăzi, opo- 
siţia parlamentară în dieta ţării 
noastre.

Astea sunt părerile noastre asu
pra fusiunei partidelor maghiare 
din dieta ţării; şi după ce ul
timele ştiri primite dela Budapesta 
ne spun, că pe la mijlocul lunei 
Septemvrie toţi şefii partidelor po
litice maghiare vor ţinea conferenţă 
în Budapesta, în chestia fusiunei şi 
în chestia reformei electorale, ne ve
dem întăriţi în convingerea, că f i 
siunea stă în adevăr în strânsă legă
tură cu reforma electorală, fie în una, 
ori în ceealaltă dintre formele amin
tite de noi mai sus.

Sărbările  dela Oraviţa.
Vorbirea de deschidere a viceprezidentului Virgil 
0 ni ţiu , cetită în adunarea generală a Societăţii 

pentru fond de teatru.
Onorată adunare generalăl 
Domnilor şi doamnelor!

Urmărind ou luare aminte desvolta- 
rea Societăţii pentru crearea unui fond de 
teatru român, care se întruneşte • în adu
nare generală azi în Oraviţa, ne vom con
vinge, că această societate s’a născut şi 
s’a desvoltat sub impulsul aceluiaşi neas
tâmpăr de grăbită înaintare, cu urmările 
sale fireşti de crise grele, care se arată 
în lupta pentru esistenţă a tuturor insti- 
tuţiunilor noastre de cultură în veaoul al 
XIX-lea.

Treziţi la conştiinţa de sine şi lă
muriţi asupra grozavei înapoieri a neamu
lui faţă cu înaintarea culturală a apusului, 
— puţinii noştri > conducători după vre
muri — căoi mulţ;mea mare îşi continua 
somnul înainte — au fost luaţi de vârte
jul unui neastâmpăr, a unui impuls năval- 
nio de a face să dispară prăpastia uriaşă 
dintre starea în care ne aflăm şi dintre 
aceea a Europei culte, de a repara prin 
iniţiative şi stăruinţe entusiaste tot ceeace 
perdusem în „somnul cel de moarte*.

Este înălţător acest avânt de renaş
tere, care îndeamnă şi însufleţeşte pe he- 
catonoheirii culturii noastre naţionale de 
pe la mij'ooul secolului treout.

Neastâmpărul lor impulsiv, — fireşte 
şi oam pripit, — a iniţiat multe mişoări

frumoase şi înălţătoare, cari deschideau 
perspective strălucite în viitor pentru fan
tasia lor învăpăiată, pentru speranţele lor 
neîngrădite, — fiind îusă isvorâte din în
sufleţire fără destulă cumpănire, fără de 
frâul realităţii, ele au rămas în mare parte 
şi pentru multă vreme „pia desideria“, do
rinţe deşarte. Vă amintesc numai avân
tul de însufleţire, oare s’a cheltuit pentru 
crearea unui fond, din care să se înfiin
ţeze o academie ronânească de drept în 
Ardeal, o întreprindere, care după vre-o 
douăzeci de ani a trebuit să se părăsească 
cu desăvârşire, fiindcă era cu neputinţă 
de reálisát.

Astfel toate societăţile şi întreprin
derile noastre culturale de pe la mijlocul 
veacului treout se pornesc cu mare avânt, 
cu nespusă însufleţire, ou învăpăiată nă
dejde în viitor şi sunt încurajate la înce
put de sprijinul tuturor.

încetul cu încetul însă văpaia însu
fleţirii iniţiale începe a se potoli, judecata 
cumpănită începe să între în acţiune şi 
împreună cu e a : umbra ei nedespărţită, 
scepticismul. Nădejdile de eri se des
tramă ca fulgii de nori la lumina soarelui 
şi roiul nemulţămiţilor creşte din zi în zi 
înainte. Puţinii conduoători, cari păstrează 
înoă ceva din căldura potolită a înoepu- 
tului, rămân isolaţi şi ajung să se vadă 
faţă ’n faţă cu o tabără de nemulţămiţi. 
In acest stadiu întreprinderea oulturală 
stagnează, vegetând numai de pe o zi pe 
alta, şi perde văzând cu ochii tărâmul de 
sub picioaie. Aceştia sunt anii ei de 
cri să.

Şi a fost o norocire adevărată pen
tru instituţiile noastre culturale, că în 
stagnarea produsă nu au eşit în definitiv 
biruitori scepticii, ceeace ar fi însemnat 
moartea lor, ci au rămas în totdeauna şi 
mai departe la cârmă cd  ou nădejde. Ast
fel crisele s’au treout cu succes şi în urma 
lor s’a produs o mare şi salutară schim
bare în viaţa internă a acestor societăţi 
şi instituţiuni. Visătorii s’au mai lăsat de 
visuri şi începură să judece şi se cumpă
nească. Ei îşi coboară privirile dela stele 
la pământ, scrutează terenul înţelenit, pe 
care au să-l parcurgă, ou un cuvânt se 
îndrumează spre o muncă mai puţin lu
minoasă, mai puţin înălţătoare, dar mai 
cu folos: spre munca practică de pioniri. 
In locul flamurei cu devise de aur, care 
le fâ.făia în mâni pănă eri, ei apucă sapa 
şi oiocanul, în locul focurilor de artificiu, 
ei iau felinarul în mână, ca se dureze pas 
de pas drumul înaintării contenite, dar 
sigure. Şi dacă în munca aceasta dură 
şi grea de desţelenire a ogorului nu vor 
perde cu totul din sufletele lor sămânţa 
de însufleţire, ce s’a sămânat din belşu
gul însufleţirii înaintaşilor, dacă se vor 
fereca cu platoşa îndelungatei răbdări şi nu 
se vor clătina în credinţa tare, că munca 
lor — deşi mai târziu — dar îşi va avea 
rodul ei, — atunci — împreunând astfel 
treoutul cu presentul, vor aduce servicii 
reale pentru cultura neamului lor.

Nu mă voiu estinde aci, ca să arăt 
cum toate societăţile şi instituţiile noastre 
oulturale cu un trecut mai vechiu, în frunte 
cu „Asociaţiunea pentru liter. rom. şi cul
tura poporului român“, au făcut aoeastă 
cale ajunsă tipică la noi.

Mă mărginesc a urmări această oale 
numai în viaţa „Societăţii pentru fond de 
teatru român“, căutând să lămuresc în
deosebi stad'ul nostru actual de evolu- 
ţiune, pentrucă ştiind cum stăm şi pănă 
unde am ajuns, — să ne putem înarma cu 
aoele mijloace de luptă şi de apărare, cari 
în acest stadiu al evoluţiei noastre ni-se 
impun mai cu deosebire.

înfiinţată la anul 1870, la iniţiativa 
entuziastului nostru fost prezident Iosif 
Vulcan, societatea noastră într’o vâlvătae 
de însufleţire câştigă în cel mai scurt timp 
inimile tuturor. Un teatru naţional, un e- 
dificiu mândru, cu o scenă largă, pe care 
să se reprezinte drame şi comedii ou mo
tive din istoria şi din prezentul neamului, 
pe care să ni se înfăţişeze jocurile noa
stre naţionale, de unde să se înalţe far
mecul duios al musioei noastre naţionale!.. 
Ce vis mândru! Ce vis frumos! Şooieţft;

tea se constitue. Cei mai buni ai noştri 
iau parte la înjghebarea ei. Primele adu
nări generale sunt adevărate sărbători de 
însufleţire. Contribuirile băneşti curg din 
toate părţile. In diferitele centre culturale 
se aranjază petreceri, teatru şi concerte, 
cari varsă tot venitul lor net în fondul 
nou înfiinţat, din oare să se dureze tem
plul thaliei române.

E absolut cert, — oeea-oe mulţi din 
cei de azi nu mai ştiu, — că iniţiatorii 
Societăţii noastre şi însufleţiţii ei sprijini
tori dela început s’au gândit numai la 
acest ideal: să adune un fond, din care 
să dureze un templu măreţ pentru thalia 
română, adecă să zidească un teatru ro
mânesc !

Cine să se fi cugetat în acel avânt furtu
nos de însufleţire, sail dacă s’ar fi cugetat 
vr’unul, cine i-ar fi luat în samă glasul per- 
dut în sgomotul asurzitor al nădejdilor, zio, 
cine s’ar fi cugetat la banalităţi ca aceste: 
Unde se înălţăm acest templu? Câte pa
rale va reclama înălţarea lui ? Ce capitale 
se vor cere pentru montarea şi administra
rea lui, pentru înjghebarea şi susţinerea 
unei trupe oorăspunzătoare? De unde 
vom găsi publicul, oare să susţină acel 
teatru măcar în oâte o stagiune de 8 luni 
pe an, dată fiind imobilitatea zidirei?

Ei bine, nu s’a cugetat nimeni la 
toate acestea.

însufleţirea — alimentată prin neîn
frântul iniţiator al Societăţii — s’a susţi
nut cu o progresivă potolire timp de vre-o
12—17 ani. Iar când valurile entuziasmu
lui rând pe rând s’au aşezat şi oamenii 
au început să-şi dea samă mai calm asu
pra mij loacelor şi scopului urmărit, — re
zultatul a fost o răcire generală şi o în
străinare de societate. începură a se ri
dica glasuri în contra îndreptăţirii de a 
fi a acestei societăţi, care — se zicea —  
deplasează un capital însemnat din avu
ţia noastră naţională, pentru un scop hi
meric, sau cel puţin prea îndepărtat, dacă 
nu chiar nerealizabil. Şi apoi câte năca
zuri şi necesităţi culturale cu mult mai 
arzătoare avem noi — se zicea, — pentru 
cari ar fi o binefacere dacă s’ar putea fo
losi de capitalul adunat de această socie
tate fără rost. Şi erau oameni, cari decla
rau pe faţă, că ar fi mai bine, ca socie
tatea să se desfiinţeze şi averea ei să 
se treacă la Asociaţiunea transilvană.

In aoeastă strâmtoare, cu scop de a 
salva societatea noastră şi de a-i justifica 
rostul de a fi, — s’a ridicat mai întâiu 
glasul acelora, cari au urmărit ou dragoste 
avântul ei de pănă atunci, •— şi s’a cerut 
o nouă formulare a scopului ei, — mai 
corect: o altă esplicare a literelor din sta
tute, prin care să se justifice rostul ei de 
a fi şi datorinţa neamului de a o 
sprijini. Şi am mulţămirea sufletească, 
de a fi fost unul dintre cei dintâi, care 
într’un articol special — era îmi pare la 
anul 1887 — am atras atenţia societăţii 
asupra acestui moment de a fi sau de a 
nu fi pentru ea, stăruind cajsă lase chestia 
„edificiului* teatral pentru alte vremuri şi 
deocamdată să stărue mult pentru reali
zarea teatrului viu, — pentru miez, nu 
pentru găoace, pentru trupul însufleţit, nu 
pentru haina externă.

Ideea a prins rădăcini în public. 
Dar factorii conducători nu se puteau îm- 
prietini cu ea. Tabăra nemulţămiţilor ast
fel creştea. Viaţa societăţii era amenin
ţată a se stânge. Singurele licăriri de 
viaţă ale ei: adunările generale, încetează. 
Nu se mai găsesc centre româneşti, cari 
să se deschidă pentru oultul thaliei 
române.

In această situaţie precară, — oriza 
ajunsese la culme, părintele societăţii úoa- 
stre, care a fost Iosif Vulcan, o mută din 
centrul ei depărtat, la Braşov. Şi cu a- 
ceastă mutare se înoepe o eră nouă în 
viaţa sooietăţii,

Era aceasta mai nouă a sooietăţii 
noastre — în care criza îndelungată s’a 
delăturat — aşi putea-o caracteriza ca 
fiind era, în care conducerea sooietăţii nu 
se baricadează rigid între literele moarta 
ale conceptelor tradiţionale, ci ţinând samă 

I de părerile şi nemulţămirile oelor de bin«
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din publicul nostru mare — căci fără de 
acest public nu putem exista şi nu avem 
rost să existăm, precum şi de dorinţele 
juste şi executabile ce s’au ivit, — a pă
răsit încetul cu încetul în frunte cu ve
nerabilul nostru fost prezident murii chi
nezeşti ai „zidirii teatrului“ şi după câţiva 
ani de tranziţie, la 1903, anul unei epoce 
noui In viaţa societăţii, s’au putut începe 
lucrările pregătitoare pentru înfiinţarea 
viitorului teatru românesc, un teatru deo
camdată nelegat de un local anumit şi 
propriu, pribeag, ca şi felul de traiu 
al neamurilor cari încep a se înfiripa, cu 
un cult al artei nu sub bolţi arcuite pe 
columne încremenite în marmoră, oi ca să 
zic aşa — sub cerul liber.

Cu anul 1908 s’au început pentru 
societatea pentru fond de teatru român 
anii muncei de pioniri. Abia de B ani în
coace am luat şi noi în mână sapa şi cio
canul, ca să durăm calea pentru viitorul 
teatru românesc.

Stadiul acesta al desvoltării noastre 
trebue să-l fixăm bine, ca să nu fim rău 
înţeleşi în stăruinţa noastră şi să nu ni-se 
ceară lucruri, a căror realizare este re
zervată viitorului, ce ni-1 vom croi prin 
sudoarea feţii noastre.

Ce am făcut pănă acum în epoca a- 
ceasta din urmă?

Nu avem repertoriu pentru teatru, 
nu avem actori, ni se pierd cântecele na
ţionale — ni s’a strigat. Am publicat deoi 
premii pentru piese originale potrivite, 
am făcut traduceri şi localizări de piese 
din alte limbi şi am înjghebat din ele o 
mică bibliotecă teatrală, care îşi face cur
sul ei de dezvoltare. Am dat burse şi 
ajutoare pentru tineri cu aptitudini pen
tru teatru şi ne mândrim, că ou sprijinul 
nostru s’a făcut Zaharie Bârsan aceea ce 
este, şi că cu ajutorul nostru va deveni 
dl Aurel Bănuţiu aceea oe dorim cu toţii 
să fie. Am premiat prima colecţie de me
lodii originale de muzică poporală româ
nească, făcându i cu putinţă dlui Tîberiu 
Bredicean publioarea ei şi ne-am îngrijit, 
ca colectarea de melodii să se continue 
în mod sistematic, prin fonograful breve
tat şi întocmit în special pentru astfel de 
coleotări folklorice. Şi pe lângă toate 
acestea am înourajat din cât am putut 
mişcarea teatrală a diletanţilor noştri, ur- 
mărindu-i an de an cu cea mai încordată 
atenţiune.

Activitatea aceasta iniţială în munca 
de pioniri ai teatrului viitor — începând 
ou anul proxim va trebui să crească şi să 
se stabilească în mod definitiv, căpătând 
şi mai multă unitate în mersul ei.

Ceea-ce am cercat de atâtea ori, 
pentruce am oheltuit înzadar atâta stăru
inţă: ca să angajăm toate centrele perifé
riáié la conlucrare pentru scopurile urmă
rite de societatea noastră, va începe a se 
realiza de acum.

Prin angajarea unui direotor artistic 
al societăţii noastre, om cu pregătire spe
cială în de ale teatrului, cu dragoste de 
muncă şi cunoscător al relaţiilor de pe la 
noi, — sperăm că ne va succede a reîn
via treptat în tot mai multe centre româ
neşti interesul pentru teatru, organisând 
şi întemeiând teatrul nostru de diletanţi 
de azi şi perfeoţionându 1 prin esemplul 
viu şi prin poveţele pricepute ale noului 
nostru direotor artistic. Astfel sperăm a 
ne creşte publicul pentru teatrul, care va 
să vină când vremea se va împlini.

In stadiul actual al evoluţiuuei noa
stre ni-se impune deci stăruinţă şi înde
lungă răbdare în calea ce ne-am croit. 
Vor trece ani de zile şi dacă vom munci 
ou încredere în viitor, atunci vom pregăti 
terenul în toate privinţele pentru etapa 
proximă, care va fi un teatru ambulant ou 
o trupă de artişti de profesie. A cere azi 
dela noi înjghebarea acestei trupe, în
seamnă a nu cunoaşte chestiunea. Când 
ne vom fi pregătit repertorul teatral ne
cesar, când vom fi adunat un material bo
gat de musică poporală, când ne vom fi 
format un public mare şi bine pregătit 
pentru gustarea estetică a teatrului şi oând 
vom dispune de mijloace băneşti îndoite, 
atunci, numai atunoi va fi sosit timpul înj
ghebării unei trupe de artişti de profesie.

Pănă atunoi să nu se aştepte dela 
noi surprinderi, să nu ne ceară fâlfâiri de 
steaguri cu devise nouă, nici întreprinderi 
riscate puse în luminăţie bengalică. Mai 
cu seamă, că astfel de producţii reolamă 
de obioeiu bani mulţi, — iar noi ţinem 
să nu cheltuim avutul nostru, ci folosind 
cu măsură venitele noastre, să sporim an 
cu an frumosul capital adunat, din care 
se va înfiinţa odată teatrul naţional. E 
timpul să înţeleagă şi ceioe ne judecă fără 
de a pune umărul la munoa noastră, — 
că stăruinţa noastră fără de sgomot şi fără 
de reclamă nu este trândăvie, şi că ne-am 
tras bine seamă ou aceea oe vrem şi mai 
ou seamă ou aceea ce este pentru acum 
bine să vrem.

In orediuţa, că şi Dvoastre, oare v’aţi 
îotruoit la aceastâ adupare generală, îm

părtăşiţi aceste vederi, cari nu sunt nu
mai ale mele, oi ale întregului comitet, şi 
că ne veţi da tot sprijinul ca să stăruim 
şi mai departe în munca noastră de pănă 
acum şi în direcţia indicată de mine, — 
vă salut cu dragoste frăţească şi declar 
adunarea generală a societăţii pentru fond 
de teatru român de deschisă.

Adunarea generală
a societăţii pentru fund de teatru român11.

— 30 August n.
Joi sara, săptămâna trecută, la oarele 

10 a sosit trenul la Oraviţa, deci cu o în
târziere de o oară şi jumătate. La gară 
să adunase lume multă şi aştepta sosirea 
trenului, care aducea şi pe membrii comi
tetului societăţii pentru fond de teatru, 
cari veniau la adunarea generală a socie
tăţii. S’au dat jos din tren domnii: Dr. 
Nicolau Vecerdea, Dr. Iosif Blaga, Vasile 
Goldiş şi Dr. George Dobrin, — membri 
în comitet. Vice prezidentul Virg'l Oniţiu, 
în urma unei indispoziţii care s’a ivit în 
momentul din urmă, nu a putut veni la 
adunare. Tot cu trenul acela a sosit şi 
un public număros românesc, mai ales din 
Lugoj.

Dupăce s’au dat jo3 toţi din tren, corul 
gr.-ort. din Oraviţa-română, postat în faţa 
gării, a intonat un cântec naţional, apoi 
protopopul gr.-cat. Victor Poruţiu a salu
tat de bună sosire comitetul, respunzândui 
şi mulţămind pentru primirea frumoasă dl 
Vasile Goldiş. A urmat „Intru mulţi aniu 
cântat de corul gr.-cat. şi lumea şi a făcut 
intrarea în Oraviţa. Casele erau frumos 
luminate şi decorate cu flori şi cu covoare, 
iar de pe dealuri resunau bubuiturile de 
treascuri.

S’a ţinut apoi obicinuita sară de cu
noştinţă în restaurantul „Coroana ungară“, 
unde Românii au remas înpreuuă, în bună 
animaţie, pănă bine după miezul nopţii. 
Toaste nu s’au rostit.

In ziua următoare, Vineri, ziua de 
Sfânta Marie Mare, la oarele 9 s’a început 
servioiul divin în ambele biserici române. 
In cea gr.-or, a oficial protopresbiterul din 
Maria-Radna, Procopiu Givulescu, în cea gr.- 
cat. protopopul V. Poruţiu. In fiecare bi
serică a cântat corul confesiunei respec
tive. Inteligenţa a participat în număr fru
mos la serviciul divin.

L i oarele 10 şi jumătate s’a deschis 
apoi prima şedinţă a adunării generale a 
societăţii pentru fond de teatru român. 
A deschis’o domnnl Vasile Goldiş, membru 
în comitetul societăţii. Comunică cu mult 
regret, că viceprezidentul societăţii, Virgil 
Oniţiu, a fost împedecat se vină la 
adunare şi să-i conducă şedinţele. Şi-a tri
mis însă discursul de deschidere, şi rosgă 
adunarea să-l asculte cu bunăvoinţă, iar 
pejdl Dr. D. Stoica îl roagă să cetească 
discursul. E primit ou mare însufleţire şi 
adunarea exprimă mulţămită protocolară 
dlui Virgil Oniţiu pentru acest discurs plin 
de puncte de orientare.

Prezidentul Vasile Goldiş numeşte no
tari ai adunării pe domnii Dr. D. Stoica 
şi A. Bănuţiu.

Domnul Dr. Pttru Cornean salută adu
narea în numele „Asociaţiunii“, sora cea 
mai mare, iar dl Dr. M. Gropş'an în nu
mele Românilor din Oraviţa. Prezidentul 
le răspunde şi mulţămeşte amândurora.

Secretarul Dr. 1. Blaga prez’ntă ra
portul comitetului cătră adunarea generală, 
care fiind tipărit, se consideră cetit şi se 
procede numai decât la alegerea comisiu- 
n'lor.

Vin aleşi:
In comisiunea pentru cenzurarea ra

portului comitetului dni i : Emanuil Ui gu- 
rianu, Dr. V. Bran'sce, Pr. Givulescu, Cor. 
Brediceanu şi Ilie Trăilă.

In comisiunea pentru cenzurarea ra
portului cassarului domnii: Titu Haţieg, 
Dr. Izidor Pop, V. Poruţiu, Dr. L. Méhes 
şi Dr. Halic.

In comisiunea pentru înscrierea de 
membri noui domnii: I. Roşu, Tr. Oprea, 
Dr. Coca, Muntean şi Mărginean.

După aceste ceteşte dl Dr. Valeriu 
Branisce conferenţa sa: »Muzica şi dansul 
poporului român în sacolii XVI şi XVII*. 
Pentru conferenţa ascultată cu viu interes 
exprimă prezidentul V. Goldiş mulţămită 
conferenţiarului.

Fiind timpul înaintat şedinţa I se 
ridică.

La oara 1 s’a început banchetul în 
restaunantul „Coroana ungară“. Au parti
cipat 260 persoane.

Primul toast l-a rostit preş. Vâsle 
Goldiş pentru Maj. Sa. Toastul a fost as
cultat în picioare. Al doilea toast l-a ro
stit protopopul Orav.ţei, Alexandru Popovici, 
pentru prezidiu şi comitetul societăţii. Dr. 
Vecetdea a toastat pentru fruntaşii din Ora
viţa şi împrejurime, Dr, 1. Blaga pentru

reprezentantul autorităţii publice, prim- 
pretorul Bauer.

Masa s’a ridicat la oarele 4. In de
cursul mesei a concertat taraful Bârcă.

După masă a fost petrecere poporală 
şi seara concert.

La petrecerea poporală s’au esecutat 
diferitele dansuri din Banat, şi s’au dat 
premii pentru oele mai frumoase costume 
ţărăneşti, trei de câte 20 cor. şi două de 
câte 10 coroine. Petrecerea poporală a ţi
nut pănă seara.

Seara a fost concert de coruri ţără
neşti. Au cântat mai multe ooruri de ţă
rani, unele chiar conduse de ţărani. Mai bine 
a plăcut corul din comuna Vărădia, care-şi 
are şi orchestra proprie. La încheerea 
concertului domnul Vasile Goldiş a adre
sat cuvinte de laudă ooriştilor pentru fru
mosul resultat obţinut în arta musicală şi 
apoi s’a început jocul.

Sâmbătă la orele 11 s’a ţinut şedinţa 
a doua a adunării generale a societăţii 
pentru fond de teatru. S'a cetit procesul 
verbal al şedinţei prime şi s’a autenticat. 
Prezidentul Vasile Goldiş aduce de nou 
elogii corurilor, cari s’au produs în seara 
premergătoare şi promite, că li-se va tri
mite tuturor scrisori speciale de recunoş
tinţă din partea comitetului societăţii.

Se întră în ordinea de zi. Alegerea 
prezidentului societăţii. Şedinţa se sus- 
pinde pe scurtă vreme pentru a se face 
consultarea necesară. Se aduce la cuno
ştinţa celor presenţi, că viceprezidentul 
Virgil Oniţiu nu reflectează la postul de 
prezident şi se roagă să nu fie luat la 
nioi un cas în combinaţ’e După redes
chiderea şedinţei dnul Etna nu l IJngurian 
propune iar adunarea alege cu unanimi
tate şi cu mare însufleţire pe domnul Dr. 
loan M hu prezident al Societăţii pentru 
fond de teatru.

Domnul Dr. loan M. Ruşu raportează 
în numele comisiunei pentru înscrierea de 
membri noi, că s’a subscris de membri 
noi o sumă oare trece peste şepte mii de 
coroane.

Domnul Dr. Valeriu Branisce apre
ciază după merit raportul general al co
mitetului şi propune votarea tuturor pro
punerilor cuprinse în raport. Se primeşte. 
Urmează disertaţiunea dlui Aurel P. Bă
nuţiu despre rolul ariei nationale, apoi se 
cetesc telegramele sosite şi şedinţa se ri
dică.

Seara a fost teatru, iar Dunrnecă es- 
oursiuni.

Conferenţele „Asociaţiunii.“
In urma deciziunii comitetului cen

tral şi a adunării generale, biroul central 
al „Asociaţiunii“ va aranja cu îucepere dela 
1 Noemvrie 1908 conferinţe pentru cărturari 
(inteiigenţ ) în toate centrele româneşti mai 
însemnate, în cari se vor găsi cel puţin 3 
cooferenţ:ari şi cel puţin B0 asoultători.

Cu ajutorul acestor conferenţe „Aso- 
ciaţiunea“ împlineşte o dorinţă generală a 
susţinătorilor ei şi o lipsă a educaţiei noa
stre naţionale.

Sperăm deci, că ideea va fi primită 
cu cea mai mare însufleţire şi va fi spri
jinită din răsputeri de cei chemaţi, ca să 
dte rezultate cât mai mulţămitoare.

Aceste conferinţe se vor ţinea în ur
mătoarele oentre româneşti: 1. Abrud,
2. Arad, 3. Beiuş, 4. Bistriţa, 6. Blej,
6. Brad, 7. Braşov, 8. Caransebeş, 9. Cluj, 
10 Deva, 11. Făgăraş. 12. Gherla, 13. Ha
ţeg, 14. Lugoj, 1B. Nâsăud, 16. Orade, 
17. Orăştie, 18. O.aviţa, 19.Sălişte, 20. Sibiiu 
şi 21. Timişoara.

Tuturor directorilor de despărţăminte, 
(în Arad dlui V. Goldiş, secret, cons, iar 
în Gherla dlui loan Gaorgiu, canonic), din 
oraşele amintite li s’a trimis o circulară, 
învitându-i să înainteze biroului „Asocia
ţiunii* pănă la 1 Octomvrie 1908 numele 
persoanelor din despărţământ cari ar dori 
să ţină conferenţe în oraşul respectiv. 
Conferenţiarii vór binevoi a anunţa şi tit
lul conferenţei. Alegerea obiectelor se lasă 
la chibzuiala domnilor conferenţiari.

Pentru orientarea tuturor celor ce se 
interesează de aceste conferenţe, dăm ur
mătoarele lămuriri:

1. Pe lângă conferenţiarii locali bi
roul central va împărţi pentru fiecare oen- 
tru mai mulţi conferenţiari din alte loca
lităţi, aşa că în fiecare centru să se ţină 
cel puţin B conferenţe.

2. După primirea răspunsurilor dela 
domnii directori ai despărţămintelor, bi
roul central va alcătui programul pentru 
fiecare centru, care se va publica în ziare 
în cursul lunei Octomvrie, ca la 1 Noem
vrie să se poată începe conferenţele. Tot 
atunci se vor oomunica programele şi di
rectorilor de des, ărţăminte, împreună ou 
toate îndrumările necesare,

3. Conferenţele vor dura dela 1 No
emvrie 1908 pănă la 31 Martie 1909 şi ar

fi de dorit, ca în fiecare Duminecă să se 
ţină câte o conferenţă.

4. Conferenţele vor fi cu o taxă de 
intrare minimală. Ceice se vor abona la 
toate conferenţele dintr'o localitate vor 
avea o reducere însemnată.

B. Din încassările acestor conferenţe 
se vor plăti cheltuelile efective ale confe
renţiarilor, cari se vor duce dintr’o loca
litate într’alta, iar venitul curat se va în
trebuinţa pentru publicaţ’unile Asocia
ţiunii.

6. Conferenţele cele mai bune se 
vor publica în revista „Transilvania*.

Sperăm, că îndeosebi domnii membri 
ai secţiunilor ştiinţifice-'iterare ale A so
ciaţiunii vor stărui în cercul lor de acti
vitate, ca aceste conferenţe să reuşească 
cât mai bine, pregătind fiecare membru 
câte o conferenţă-două.

Toţi aceia cari doresc să ţină cocfe- 
renţe în cadrele „Asociaţiunii* se pot anunţa 
de-a dreptul la biroul central, comunioân- 
du-şi adresa şi titlul conferenţei.

S i b i i u ,  1 Septemvrie 1908.
Presidiul Asociaţiunii: 

Şuluţu.

A dunarea poporală din Sălişte.
— Raport special —

— 1 Septemvrie.
Dumineca trecută s’a ţinut şi în Să

lişte o adunare poporală conohemată în 
pripă de fruntaşii de acolo. Şi poatecă 
chiar pentru aceast* a fost aşa de irnpo- 
santă, căci într’adevăr, a fost o adunare, 
cum de mult n’a văzut Săliştea. A con
tribuit însă la reuşita acestei măreţe adu
nări în tot caşul şi presenţa leaderilor de
putaţilor noştri naţionalişti: Dr. Vlad, Dr. 
Vajda şi D »•. Maniu. Aceste caractere de 
granit, bărbaţi integrii şi cu suflet într’a
devăr curat au venit şi la Sălişte, ca să 
se mai însufleţească şi ei şi să se inspire 
dela poporul curat al acestor plaiuri, care 
a păstrat şi păstrează cu multă sfinţenie 
graiul, portul şi legea noastră româness S, 
ca nici într’o parte pe unde e resfirat.

Numiţii deputaţi ai noştri, inspiraţi 
parecă de aceste sentimente ale poporului, 
în mijlocul căruia au venit şi care i-a pri
mit cu inimă curată — gimbolisată prin 
un grup de fetişcane oare i-au bombar
dat formal cu flori,— s’au şi achitat în mod 
demn de misiunea oe şi-au luat-o. Au 
ţinut în frunte ou fostul deputat al cer
cului Dr. N . Comşa adevărate discursuri 
olasice. S’au întrecut aşa zioând unii pe 
alţii.

Iutreaga după ameeză a Duminecii — 
cât a ţ ;nut adunarea — ei au desluşit po
porului scopul adunării în toate direcţiu
nile şi din toate punotele de vedere. Au 
vorbit despre situaţia politică în general 
şi în special despre votul un versal. Părea, 
că te afli îutr’un adevărat parlament ro
mânesc. Bat-o focul de pasivitate! Acum 
vedem, cât de nefastă a mai fost ea pen
tru însetatul nostru popor, care aleargă 
din toate părţile să asculte o vorbă ro
mânească, măcar. In lungul şir de ani ai 
pasivităţii nioi atâta nu puteau oamenii 
gusta, oi dormiau somnul de moarte pe 
toate terenele.

Astăzi poporul nostru prin adunările 
de felul acesta e atât de deşteptat, încât 
nioi guvernanţii noştri şi nici „viclenii no
ştri vecini* nu-1 mai pot ţinea încătuşat.

Iţi creştea inima văzând şi în Sălişte 
cum vine poporul grupuri-grupuri din 
toate comunele mărginaşe, în frunte cu 
preoţii şi dască'ii lor, ca să asculte o vorbă 
românească şi o povaţă bună dată de oa
menii sei lum’naţi.

întreaga şi marea piaţă a Săliştei era 
plină de acest popor, care sorbea vorbă 
de vorbă, ieşită din inimă curată româ
nească. Spusu-le-au deputaţii multe şi de 
toate. Datu-le-au învăţături adevărat folo
sitoare şi i-au conjurat să ţină şi mai de
parte cu sfinţenie la legea românească şi 
când vor fi chemaţi d n nou să alerge 
ca şi pănă acum sub steagul desfăşurat al 
activităţii noastre .româneşti pe toate te
renele.

Şi atunci se va adeveri cele spuse de 
unul dintre oratori, că înzadar se va sbate 
ministrul Apponyi să fie mai mare ca în
suşi Dumnezeu, care ne-a făcut Români, 
căci oa Români avem să şi trăim pe aoe- 
ste plaiuri, deoarece nici priveghitoarea nu 
va oloncăni nici când ca cioara, ci tot ca 
priveghitoarea va cânta pănă-i iumea.

Adunarea poporală din cercul electo
ral al Cristianului ţinută Dumineca tre
cută în Sălişte a fost astfel o adevărată 
eleveţie sufletească din toate punctele de 
vedere. Toţi am părăsit Săliştea ou ace
ste sentimente şi ou dorinţa, ca astfel de 
întruniri să se ţină în toate părţile noa
stre româneşti, cât de des. S.
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NOUTĂŢI.
Maiestatea Sa, împăratul şi Regele 

nostru mai rămâne ín lsoli 1 pănă la 7 Sep
temvrie n. când apoi pleacă la Budapesta.

*
La Ischl. Pe mâne, Joi, e chemat la 

Ischl Moştenitorul de tron Francisc Fer
dinand şi e chemat şi ministrul comun de 
esterne, baronul Aerenih.nl. Să crede că 
Maiestatea Sa vrea să-i consulte în o 
chestie importantă din domeniul politicei 
esterne. •

Zaharie Bârsan şi Olimpia Bârsan 
la Sibiiu. Precum am fost anunţat deja 
într’un număr mai recent, Dl şi Dna Z 
Bârsan îşi vor da concursul preţios la re
prezentaţia teatrală ce se va da Vineri în 
4 Sept. n. în sala .Muzeului Asociaţiunii“. 
Programul acestei reprezentaţii e următo- 
riul: 1. Un urs, comedie într’un act de 
A. Cehov. 2. Declamaţii. 3. Adresa greşită, 
comedie de %*. Bilete se vând la librăria 
arhidiecezană, Joi şi Vineri după amiaz!, 
precum şi sara la cassă. Preţul locurilor:
I K 2 —, II K P50, III K P —, loc de 
stat K —-60 şi balcon K 1-50 începutul 
la 7Va oare seara Atragem şi cu această 
ocazie atenţiunea Ou. public românesc asu
pra reprezentaţiei acesteia şi aşteptăm şi 
dorim, ca o participare cât mai număroasă | 
şi o apreciare justă — ţinând samă de | 
toate împrejurările noastre, — să fie răs* | 
plata zelului şi ostenelilor iubiţilor noştri 
artişti în munca lor cultura1 ă desinteresată.

•

Procesul „Gazetei“. Ziariul „Gazeta 
Transilvaniei“ din Braşov are proces de 
presă, pentrucă a reprodus în estras un 
articol al marelui poet norvegian Björn- 
steme Bjömson, din o revistă franceză. Ziua 
pertractării e fixată din partea preziden
tului curţii cu juraţi din Târgul-Murăşului 
pe 17 Septemvrie n. c. Responsabilitatea 
pentru publicare a primit’o domnul loan 
Spud'rca. m

f  Iosif Roman, advo.at, preşedintele 
societăţii fondului pentru înfiinţarea unei 
şcoale de fete române în Orade, membru 
în direcţiunea institutului de credit Biho
reana, fost vicecomite şi protopretore în 
penziune, după grele suferinţe şi primirea 
sf.-taine ale muribunzilor, a încetat din 
viaţă în 29 August 1908 st. n. la 4 oare 
d. m. în etate de 80 ani, în Oradea-mare. 
Rămăşiţele pământeşti ale adormitului s’au 
aşezat spre odihnă vecinică după prohodul 
săvârşit în Catedrala gr.-cat. din Oradea- 
mare în 31 August 1908 st. n. la *4 oare 
d. m. în oimiteriul din Várad-Ujváros, 
Sfânta liturgie întru repaosul sufletului 
adormitului s’a celebrat în Catedrala gr.- 
cat. din Orade în 1 Septemvrie st. n. di
mineaţa la 7 oare. Fiei ţărâna uşoară şi 
memoria binecuvântată 1 

*
Nereennoaştereaunei bănci române. 

Z arele maghiare publică ştirea, că banca 
românească din Dezna, în fruntea căreia 
se află deputatul Dr. loan Suciu, s’a con
stituit în primăvara aceasta cu un capital 
de 100.000 cor. Tribunalul din Arad, fiind 
invitat de direcţia băncei să înregistreze 
firma, a trimis actele conform legei mini
strului de oomerţ pentru ca înregistrarea 
să fie publicată in organul central oficial. 
Comisarul ministerului de comerţ însărci
nat ou controlul înregistrărei firmelor a 
refuzat însă publicarea pe motiv, că sta
tutele ar cuprinde puncte nelegale şi a 
comunicat aceasta tribunalului din Arad, 
învitându-1 să ceară direcţiei băncei româ
neşti modificarea statutelor. Tribunalul 
din Arad a răspuns acestei invitări, făcând 
demersurile necesare.

•
Oonferenţe pastorale în dieceza A-

radnlui. Prin un circular adresat tuturor 
protopresbiterilor ,şi preoţilor de pe teri
toriul consistoriului gr.-ort. român al Ara
dului, sunt îndrumaţi preoţii din fiecare 
tract protopresbiteral să se întrunească cel 
puţin odată în an în conferenţă pastoială- 
catihetică, care este însă a se ţinea necon
diţionat înainte de sărbătorile Naşterii 
Domnului. Participarea e obligătoare pen
tru toţi preoţii. *

Facilitate de litere îa Dobriţin. La
şcoala superioară maghiară din Dobriţin, 
susţinută din partea bisericei reformate, 
s’a deschis cu începerea anului şcolar cu
rent, pe lângă facultatea teologică şi cea 
de drept, cari au esistat pănă acuma, încă 
şi facultatea de litere. Au fost angajaţi 
pentru noua facultate patru profesori noi, 
şi vor ţinea prelegeri şi profesorii dela ce
lelalte două facultăţi. Deschiderea nouei 
facultăţi s’a făcut în speranţa, că a treia 
universitate are să o capete negreşit — 
Pobriţinul,

t. =i <

Post de profesor. La institutul pe
dagogic gr.-ort. român din Caransebeş e 
vacant postul de profesor pentru limba şi 
literatura română, limba şi literatura ma
ghiară şi istorie. Salariul anual e 1600 
coroane, bani de cvartir 400 coroane, cinci 
cvincvenii â 160 coroane şi dreptul la pen- 
zie. Concursul publicat îa , Fonia Diece 
zanău numărul din urmă espiră la 17 Sep
temvrie v. 1908.

A legere de protopresbiter. Pe 4/17 
Septemvrie c. e convocat sinodul proto
presbiteral al tractului Vascău, la 9 oare 
dimineaţa, în biserica gr.-ort. română din 
Vascău, pentru efectuirea alegerii de pro
topresbiter al tractului Vascău. Comisar 
consistorial pentru actul alegerii a fost nu
mit din partea consistoriului nostru din 
Oradea-mare d-nul asesor Andreiu Horvath. 

*
A 5 a expoziţie de poame, struguri 

şi derivatele lor o va aranja „Reuniunea 
română de agricultură din comitatul Si
biiu“ în toamna anului de faţă în comuna 
Avr'g. La cerere ministrul de agricultură 
a dăruit Reuniunei 300 cor. la acoperirea 
premiilor expoziţiei. In vederea maréi pro
duceri de poame din partea locului, expo
ziţia promite a avea bun rezultat.

•
Coleră. In Varşovia şi în Moscova 

s’au ivit câteva cezuri de coleră asiatică. 
Statele vecine au luat măsuri, ca pericu
loasa boală să nu treacă şi la ele.

•
La fondul Victor şi Eagenia Tor- 

dăşian pentru înzestrarea fetelor sărace 
au mai dăruit: dna Mărioara Dr. Giuraidi 
n. Olteanu soţie de medic Craiova, 5 cor.; 
Dr. George Giuraidi medie, 1 cor.; Iosif 
Schiopu, publicist 20 bani; Radu Barcianu 
librar 14 bani; dl Dumitressu (Bucureşti) 
30 bani; Maria Moga n. Grecu din prile
jul onomasticei sale, Petru Moga fanzelsr, 
fiul lor Petru, Traian şi Ootavian, dela 
toţi 1 cor. *

Advocat nou în Sibiiu. Domnul Dr. 
loan lvan aduoe la ounoştinţă publică, că 
şi-a deschis cancelaria advocaţială în Si
biiu, piaţa mare, capul străzii pintenului 
Nr. 2.

*

La „Reuniunea sodalilor din Si
biiu* au fost primiţi următorii membri 
ordinari: Irimie Sazu sodal oismar (origi
nar din Şura-mare); Andreiu Puşcaş sodal 
faur (Şărmăşel); Nicolae Bordia măestru 
cismar; Daniil Şerban sodal rotar (Voila); 
loan Bozeşan sodal faur (Cuştelnic); Mi
hail Simedrea sodal pantofar (Dobra); Ilié 
Boaziu sodal rotar (Tritiul super.); George 
Secaş sodal pantofar (Rehău); Nie. Peş- 
teş sodal rotar (Recea tel.); George Baciu 
sodal pantofar (Homorod); Aurel Bârsan 
sodal rotar (Alţina); George Chelemenci 
sodal măsar (Sibiiu); Iacob Crişanu sodal 
rotar (lara de jos) şi Cosma Jinariu sodal 
măsar (Şogag); iar dl Nicolae Zigre secr. la 
consist, metropolitan, a fost prinr't mem
bra ajutător al Reuniunei.

•
f  Maria Macelariu n. Arscniu so

ţia vrednicului întreprinzător din Gurariu- 
lui, Ilie Macelariu, a răposat în 30 August, 
în etate de 40 ani. înmormântarea i s’a 
făcut în 1 Septemvrie la 2 oare d. a. în 
cimiterul bisericei gr.-or. d n Gurariului, 
în prezenţa unui număros public. Fiei ţă 
rână uşoară.

Al 134  leal Cassariatul „Reuniunei 
române de înmormântare din Sibiiu“ a sol
vit ajutoriul statutar după răposatul mem
bru Elena Muntean n. Moldovau.

Acesta este al 134-lea cas de moarte 
în sinul Reuniunei române de înmormân
tare sibiene. •

Palatal parlamentului din Tokio.
Guvernul laponiei a trimis pe cel mai 
bun arhitect din ţară să facă studii în lu
mea întreagă cu privire la întocmirile din 
lăuntru şi la forma din afară a palatelor 
parlamentare, pentrucă voeste să zidească 
un nou palat parlamentar în Tokio, care 
se întreacă pe toate celelalte din lume. 
Palatul va fi construit din piatră şi fier. 
Spesele sunt preliminate în suma de 50 
milioane coroane.

Poşta redacţiei.
Dini 1. G. în O. S ’a predat afacerea 

celor competenţi, iar din partea acestora 
s’a scris în causă ofioiului protopresbite
ral concernent.

Teatru unguresc.
Mercuri: „Ördög“, comedie în 3 acte. 
Joi: „Cigánybáró“ operetă.

înştiinţare.
La gimnaziul public român gr. or. 

din Brad anul şcolar 1908/9 se începe la 
1 Septemvrie v. 1908.

Părinţii, cari doresc a-şi da copiii la 
acest institut, sunt poftiţi a se presenta 
cu fiii sau fiicele lor în cancelaria direc
ţiunii gimnaziale la 1—3 Septemvrie v. 
1908 spre inmatriculare. Şcolarii, cari se 
înmatriculează prima dată la gimnaziul ori 
şcoala primară împreunată cu acesta vor 
aduce testimoniu şcolar, extras de botez 
şi certificat de revacoinare. Testimoniul 
şcolar de pe clasa precedentă îl vor pre
senta toţi şcolarii, cari au absolvat clasa 
precedentă în institutul nostru. Exame
nele de corigenţă se vor ţinea la 31 Au
gust v. a. o. Ceioa se vor presenta mai 
târziu, vor trecui se dovedească causa în
târzierii.

In clasa I. gimnasială se primesc nu
mai şcolari, cari au împlinit anul al nouă
lea, dar n’au treout peste al doisprăzelea ; 
asupra primirii celor trecuţi peste doi- 
sprâzece ani hotăreşte conferenţă profe
sorală şi numai în 4 Septemvrie primeşte 
atari şcolari, dacă nu s’a ajuns numărul 
prescris pentru o clasă.

Şcolarii din şcoala poporală se vor 
primi în şcoala primară, ori în clasa I. 
gimn.

In şooala primară didaotrul e 6 cor. 
pe an şi 2 cor. taxă da înscriere.

In clasele gimnaziale şoolarii români 
gr. cr. şi gr. cat. din protopresbiteratele 
Zarandului şi Hălmagiului solveso didac- 
tru de 16 cor. pe an, iar cei de alte con
fesiuni şi de alt9 naţionalităţi şi din alte 
loouri câte 24 cor. pe an.

Fiecare şcolar solveşte pentru biblio
tecă câte 2 cor. la an, taxă de înscriere 
6 oor., pentru atestate şi anuar 3 oor., 
pentru „fondul şcolarilor morboşi“ câte 1 
cor., pentru maial şi excursiuni 2 oor.

Şcolarii săraci, diligenţi şi ou oon- 
duită bună se scutesc de didaotru, sau se 
împărtăşesc de ajutoare şi beneficii din 
fondul „Masa studenţilor“ sau din alta 
mijloace de cari dispune institutul.

Didactrul se solveşte deodată la în
scriere, sau îu două rate, şi anume, ântâia 
rată la însoriere şi a doua în Februarie.

Toate celelalte taxe în sumă de 14 
coroane se solveso deodată la înscriere.

Fără ştirea şi învoirea direoţiunei 
gimnaziale şoolarii nu pot ocupa cuartire.

Fiecare şcolar trebue se aibă cărţile 
de şcoală admise la acest institut. Căr
ţile rupte şi murdare se vor lua dela şco
lari şi se vor nimici.

Dela fiecare şcolar se cere să aibă 
îmbrăoăminte oorăspunzătoare şi haine de 
pat.

In 4 Septemvrie 1908 medicul gim
nazial va visita şoolarii în presenţa diri- 
gentului de clasă, se va faoe împărţirea 
orelor şt se vor începe prelegerile pe anul 
şcolar 1908/9.

In 8 Septemvrie v. 1908 se va face 
Invocarea Duhului Sfânt şi cetirea legilor 
şcolare.

Br âd  (Brad), 15 August 1908.
Direcţiunea gimnazială.

Mulţ&mită publică.
La producţiunea teatrală şi la petre

cerea ou joc aranjată de inteligenţa ro
mână din Agnita la 9 August st. n. a.
o. a incurs cu bilete suma de cor. 226.90 
lângă care s’au adaos ca suprasolviri dela
P. T. Dom ni: I. Muntean protop. cor 6, 
Dr. S. Chieţian adv., V. Păcală prof. ambii 
câte cor. 2‘40, I. Titeni când. de adv. cor. 
4, G. Borzea paroh cor. 5. V. Debu paroh, 
R. Oonstantinescu, paroh cor. 3, T. Mo
sóra cane. jud. cor. 3 40, D. Puloa, M. Pă
cală, I. Râduleţ paroh, N. Gavrea, I. 
Tat, M. Grecu, G. Trif, parohi, I. Paiou 
învăţători fiecare câte cor. 2, G. Conta 
Y. Cosma, parohi, şi Karácsony lăcătuş 
fiecare Câte oor. P20, A. Oancea, I. Petri- 
şor, N. Pandrea, I. Floca, parohi, S. Ar
mean econom, M, Binder, când. de preot 
fiecare câte cor. 1, I. Bendorfean not. 
cerc., V. Stoian câte 80 fii. — Suma de 
cor. 56 40.

In total au întrat oor. 283-30 din 
care subtragându-se spestle cu cor. 204 58 
rezultă un profit curat de cor. 78'72.

Această sumă s’a distribuit în părţi 
egale de câte cor. 39 36 şi s’a adaos, con
form destinaţiunei, la fondul traotual şi 
la fondul de zidire al bisericii gr. or. din 
Agnita.

Stimaţilor oaspeţi partioipanţi precum 
şi marinimoşilor contribuenţi li-se esprimă 
şi pe calea aceasta profundă mulţămită.

Agnita 31 August 1908 st. r.
Comitetul aranjator.

ECONOMIE.

A XVIlI-a expoziţie de vite
aranjată de „ Reuniunea română de agricul

tură din comitatul Sibiiului.u

I. Programul
expoziţiei de vite, ce se va ţinea Duminecă la 
6 Septemvrie n. 1908 în comuna Şura-mare.

1. Cu scop de a înainta economia 
de vite, „Reuniunea rom. de agricultură din 
comitatul Sibiiului“, va aranja la 6 Sept. 
n. 1908 în comuna Şura-mare o expoziţie 
de vite împreunată cu distribuire de pre
mii în bani.

Expoziţia se va mărgini de ăstădată 
la vite cornute, ou excepţiunea caprelor.

2. Expoziţia se va ţinea în ziua 
amintită, începând dela 10 ore înainte de 
amiezi şi pănă la 1 oră după amiazi, când 
va urma premiarea.

Expoziţia se va ţinea pe locul nu
mit „Uliţa bisericii.“

3. La expoziţie nu se primesc decât 
vitele locuitorilor din comunele: Şura 
mare, Slimnic, Hamba, Guşteriţa, B uD gard, 
Şura-mică şi Turnişor.

Pentru vitele aduse afară de Şura- 
mare se cer paşapoarte în regulă.

Cerând trebuinţa proprietarii au să 
dovedească, că au ţinut înşişi vitele timp 
de s/4 de an cel puţin.

Oile trebue expuse în grupe de 
cel mai puţin 3 capete, altcum nu se 
premiază.

4. Primirea vitelor în expoziţie se 
face prin comitetul aranjator local, care 
va publica din parte-şi dispoziţiunile 
luate. — • Comitetul poate refuza pri
mirea, însă numai din cauze binecu
vântate.

La fiecare vită respective grupă de 
oi se alătură o tăbliţă sau bilet, cuprinzând 
numărul curent, etatea vitei şi numele pro
prietarului.

5. Exponenţii sunt îndatoraţi a purta 
înşişi grije de vitele lor şi a le da hrana 
trebuincioasă.

6. Se vor distribui 36 de premii în 
sumă totală de 209 coroane, dăruite de 
oomisiunea economică a comitatului Si
biiu, şi anume, se vor distribui următoarele 
premii:
Grupa 1. Bovine de prăsită (rassa indigenă 

şi străină).
a) tauri de 3—5 ani: două premii de 

câte 10 coroane ;
b) vaci de 3 —8 ani: 1 premiu de 10 

cor., 2 premii de câte 8 [cor., 1 premiu 
de 6 cor. şi 2 premii de câte 5 cor.;

c) juninoe şi tăurenci de 1—3 ani: 1 
premiu de 10 cor., 2 premii de câte 8 cor. 
şi 2 premii de câte 5 cor.;

d) viţele de 1/i—1 an : 1 premiu de 
8 cor., 3 premii de câte 5 cor. şi 6 de 
câte 2 cor.

Grupa 11. Oi de prăsilă.
a) berbeci de 1—5 an i: 1 premiu de 

10 cor. şi 2 premii de câte 5 cor.
b) noatini din 1908: 1 premiu de 5

cor. şi 2 premii de câte 4 cor.;
c) noatine din 1908: 1 premiu de 5 

cor.; 2 premii de câte 4 cor, şi un premiu 
de 3 oor.;

d) oi de 1—5 ani: 1 premiu de 8 
cor. şi 2 premii de câte 5 cor.

II. Premiarea.
1. In scopul premierii, comitetul cen

tral al Reuniunii agricole a ales juriul con- 
sistător din dnii: Pantaleon Luouţa, Lu
dovic Fabritius, primpretor în Öibiiu, ca 
reprezentant al comisiei economice comitat. ; 
loan Chiroa, Petru Dragits, ambii din Să- 
lişte; Aurel Coşoiuc, Dr. loan Stroia, Ro
mul Simu, Vie. Tordăşianu, Dr. PetruŞpan, 
Dr. Vasile Stan, Dr. Lucian Boroia, Emil 
Verzariu, Oprea Steflea şi Andreiu Teodor, 
toţi din Sibiiu; Nicolau Iosif, învăţător din 
Aoiliu, loan Popescu din Sibiel, apoi N. 
Opriş paroh, loan Restanţă, câroimar, loan 
Turouleţ, Dan Duşă, loan Ciupea, toţi 
economi din Şura-mare; Simeon Borţan, 
înv., Clemente Nicula, paroh, loan Geo- 
gian, epitrop, Pavel Mihălţan, cantor, Teo
dor Maşca, econ., toţi din Slim nic; Ana- 
nie Decei, paroh, Alex. Cristiu, epitrop şi 
Alex. Muntenaş, econom., toţi din Hamba; 
Traian Petrişor, paroh, G. Stănase, Iac. 
Moldovan şi George Iacob, toţi învăţători 
pens, şi Ilie Perea, propr,, toţi din Guşte
riţa ; Toma Modran, par., Nio. Stoica, înv., 
Torna Ciora epitr., Nicolau Drăgan, no
tar şi George Bucurenciu, econom, toţi 
din Bungard; Aroc Mihuleţ, par., Nie. 
Tomuţa, înv., loan Ciolan, George Ludo- 
şan, Petru Ciolan şi Torna Murăşian, toţi 
econ. din Şura-mică; Romul Platoş, par., 
loan Radu ospătar, loan Muntean epitrop, 
Pavel Vulo, econ. şi Gligor Vulc, epitr., 
toţi din Turnişor. Membri absenţi sau 
împedecaţi dela vot, se înlocueso prin 

I sujfienţi. ____ (Va urma.)
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător 

la şcoala confesională din Criş, protopresb. 
tractului Sighişoara, se escrie concurs eu ter
min de 15 zile dela prima publicare în „Te
legraful Pomân“.

Emolumentele pentru acest post sunt: 
600 coroane, salar din cassa bisericească corn* 
putate fiind lemnele necesare de foc cu 40 
cor., caurtir liber în edificiul şcoalei.

Cu 1 Iulie 1910 salariul să va întregi 
conform art. de lege XXVII/1907 la ÎOC'O cor. 
solvibil din cassa bisericei.

Cuincuenalele să compută începând dela 
definitivare numai după cinci ani de serviţiu 
neîntrerupt la această şcoală!

Reflectanţii la acest post să poseadă cu
noştinţa limbei maghiare în sensul articolului 
de lege suscitat, să documenteze pe lângă ce
lelalte recerinţe legale, că au absolvat cu bun 
succes patru clase gimnaziale.

Alesul e dator a provedea învăţământul 
în şcoa ă cu elevii dela 6—12 şi cu cei dela 
13— 15 ani, a instrua pe elevii de toate zi
lele şi pe cei de repetiţiune cât şi pe tine
rimea adultă în cântările bisericeşti şi a le 
conduce în Dumineci şi sărbători. Va conduce 
şi grădina de pomărit.

Concurenţii au a-şi aşterne petiţiunile 
instruate conform normelor în vigoare în ter- 
minul deschis oficiului protopresbiteral, cu în
datorirea a să prezenta înainte de alegere po
porului în biserică spre a şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic.

S i g h i ş o a r a ,  14 August 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Sighişoara, în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

D im itrle Moldovan
protopop.

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

în comuna Mucnndorf, tractul Cohalmului 
se escrie concurs cu termin de 10 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt 300 cor. dela P. V. 
Consistor arhidiecezan, 300 cor. din cassa 
bisericii, cuartir în edificiul şcoalei şi lemnele 
necesare de foc.

Cererile de concurs au să fie înaintate 
la oficiul protopresbiteral pănă inclusive 30 
August v. 1908.

Cuincuenalele se vor computa după anii 
de serviciu începând cu ziua introducerii în 
oficiu.

Alesul va avea să cânte cu elevii în de
cursul sf. liturghii.

Mucundorf ,  19 August v. 1908.
Ilarion Enclu

[254] 1—3 par. gr.-or.

Ad Nr. 1092/908. [255] 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de învăţă

tori dela şcoalele confesionale rom. gr.-or. din 
comunele Agribicin, Bica rom., Nadişnl 
rom. şi Rogojel, aparţinătoare tractului pro
topresbiteral rom. gr. or. al Clujului, prin a 
ceasta se escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu fiecare 
post sunt: 600 cor. salariu din repartiţie dela 
popor, cuartir liber în edificiul şcoalei cu gră
dină de legumi şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din ace
stea posturi, au a-şi aşterne suplicele de con
curs, instruite conform normelor în vigoare, 
subscrisului pănă la terminul sus indicat şi 
a-se prezenta înaintea poporului la biserică 
în vre o Duminecă sau sărbătoare spre a-şi 
arăta desteritatea în cant, fiind îndatorat ale
sul învăţătoriu a conduce corul cu şcolarii.

Cluj ,  16 August 1908.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. în 

conţelegere cu corniţele parohiale.
Tullu Itoşeseu

protopresb.

Nr. 577/1908. [256] 1 — 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

parohia de clasa III Răştoşnea-Poleţ se es
crie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în foaia „Telegraful Român*.

Emolumentele sunt cele fasionate în coala 
B. despre ajutorul dela stat.

Petenţii vor aşterne suplicele concur- 
suali, instruite în sensul legilor în vigoare 
subscrisului în terminul deschis; iar concu
renţii, în vre-o Duminecă ori sărbătoare, cu 
previa încunostinţare a oficiului protopresbi
teral au a se prezenta la biserica din comuna 
Poleţi pentru a cânta respective a oficia şi 
cuvânta.

Mur ăş - Cue ş d ,  16 August, 1903.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. Reghin, 

in conţelegere eu comitetul parohial.
Galacteon Şagău

protopresb.

Nr. 9420 Şcol. [241] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului învăţătoresc 

din comuna Hodac, protopresbiteratul Reghi
nului, în senzul ordinului conz. dto 8 August 
a. c. Nr. 9420 Şcol. să escrie concurs din 
oficiu. Cererile sunt a să trimite la oficiul 
protopresbiteral concernent pănă inclusive 26  
August v. a. c. Emolumentele sunt cele 
uzuate. Cuincuenalele să compută dela ziua 
întrărei în oficiu.

S i b i i u, din şedinţa cons. arh. ca senat 
şcolar, ţinută la 8 August v. 1908.

Consistoriul arhidiecezan.

C o n c u r s .
Pentru ocuparea a două posturi de în

văţători la şcoala confesională gr.-or. română 
din Sâlişte, protopresbiteratul Săliştei, să 
escrie concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu cele două 
posturi de învăţători sunt:

Salar fundamental 1000 cor. Relut de 
cuartir pentru căsătoriţi 300 cor., pentru cei 
necăsătoriţi 100 cor. Relut de grădină 20 
cor. şi cuincuenalele legale asigurate conform 
legei.

Dela concurenţi să cere să aibă cualifi- 
caţiunea recerută. Cei cu cualifieaţiune supe
rioară ori cu cualificaţiuni speciale (d. e. pen
tru şcoala de meserii, curs economic, curs de 
desemn/, ori cu cunoştinţe mai largi limbis- 
tice vor fi preferiţi.

învăţătorii sunt datori a duce copii Du
mineca şi sărbătoarea la biserică şi a pro
vedea cu ei cântările liturgice.

Aleşii sunt datori a instrua şi în şcoala 
de repetiţiune.

Doritorii a ocupa unul din aceste po
sturi îşi vor înainta concursele în terminul 
deschis, provăzute cu documentele recerute 
(atestat de botez, atestat de gimnaziu, abso
luter pedagogic, diploma şi eventuale atestate 
de serviciu şi speciale) la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral, având a se prezenta totodată 
şi în vre-o Duminecă sau sărbătoare în bise
rică, spre a să face cunoscuţi alegătorilor.

Din şedinţa comitetului parohial al bi
sericei române gr.-or. din Sălişte ţinută în 
10 August 1908.

Dr. Coinşa Constantin Criştin
prez. not. com.
Văvut. Dr. loan  Stroia

(251) 1—3 protopresb.

Nr. 132/908. [239] 2—3
Concurs repeţit.

Pentru întregirea postului al IV-lea de 
învăţător la şcoala confesională din Ludoşul 
mare, tractul Mercurei, să escrie concurs nou 
cu termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român* conform conclusului co
mitetului parohial din 4 August.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 600 coroane din cassa bisericei cu adau
sul ca după ocuparea definitivă a postului să 
va cere întregirea dela stat conform art. de 
lege XXVII din 1907. Cuincuenalele pentru 
serviciul din alte comune nu-i compet.

Doritorii de a ocupa acest post au să-şi 
aştearnă suplicele lor concursuale instruite 
conform legilor în vigoare subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul sus indicat, re- 
cercându-se a se prezenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare în comună cu prealabila încu- 
noştiinţare a protopresbiterului. Preferiţi sunt 
cântăreţii şi pentru caşul că vor forma un cor, 
vor primi o remuneraţie deosebită.

Ludoşul mare, în 4 August 1908.
I. Cosma ' I. Oltean

prez. notar.
Nr. 684/909. Cu consensul meu.

Avr. S. Fccurarlu
protopresbiter.

Nr. 225/908. [288] 2—3

C o n c u r s .
Se esorie concurs cu termin de 30 

zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român* pentru întregirea următoarelor 
posturi de paroh din protopresbiteratul 
Hunedoarei, şi anume:

1. Baia lui Craiu cu crângurile Cur- 
peni, Păroasa şi cu filiile Cernişoara-Flo- 
rese, Topliţa şi Vălar.

2. Dobâca, cu filiile Hasdeu şi Galeş.
3. Josani, cu filia Pestişul-mic.
4. Ruda, cu filiile Plop şi Poeniţa- 

Voini.
Emolumentele împreunate cu postu

rile de paroh din aceste parohii de cl. III. 
sunt cele fasionate în coala B ; pentru în
tregirea dotaţiunei dela stat.

Competenţii la vreunul din acestea 
posturi să-şi aştearnă cererile concursuale 
instruite conform normelor din vigoare la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral pănă 
la terminul susindicat, având a se pre
zenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
în biserica din respectiva comună spre a 
cânta, respective a celebra şi a cuvânta.

H u n e d o a r a ,  la 30 Iulie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. al 

Hunedoarei.
Avram P. Păcurari»

protopresbiter.

Nr. 318/1908. [244] 1 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor vacante de 

învăţători la şcoalele poporale confesionale gr.- 
or. române din comunele mai jos numite în 
protopresbiteratul lliei, să escrie prin aceasta 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. Booz, cu salar de 600 cor. din da
rea cultului bisericesc, cuarlir, lemne de foc 
şi grădină şcolară.

2. Târnăviţa, cu salar de 600 cor. din 
d^rea cultului bisericesc, cuartir, lemne de 
foc şi grădină şcolară.

3. Biădâţel, cu salar de 600 cor. din 
darea cultului bisericesc, cuartir şi lemnele 
necesare de foc.

4. Glodghileşti, cu salar de 600 cor. 
din darea cultului b sericesc, cuartir şi lem
nele necesare de foc.

5. Furcsoara. cu salar de 600 cor. şi 
anume: 500 cor., din darea cultului bisericesc 
şi 100 cor. din fondul de bucate, cuartir în 
natură, grădină şi lemnele necesare de .foc.

Cel ales va avea a provedea învăţămân
tul şi în şcoala de repetiţie.

6. Sirbi, cu salar de 600 cor. din da
reâ  cultului bisericesc, cuartir, grădină şco
lară şi lemnele necesare de foc.

7. Valealungă, cu sa’ar de 600 cor. 
din darea cultului bisericesc, cuartir corăs- 
punzător şi ceLHlte ed'fifii economice, gră
dina prescrisă de lege şi lemnele necesare de 
foc; alesul va funcţiona şi ca cantor, pentru 
care va primi venitele cantorale îndatinate.

Salariile cu 1 Iulie 1910 să vor întregi 
parte din mijloacele bisericilor parte dela stat 
pănă la suma prescrisă de lege.

Cuincuenaliile la acestea posturi să com
pută numai după anii serviţi la respectiva 
şcoală, după instituirea definitivă.

Aleşii învăţători primesc pe lângă altele 
îndatorirea să cânte cu elevii Dumineca şi în 
sărbători la liturgie în biserică.

Doritorii de a ocupa vreunul din acestea 
posturi, să şi aştearnă cererile provăzute cu 
documentele prescrise subsemnatului oficiu în 
terminul deschis şi să se prezinte în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în biserica din res
pectiva comună spre a şi arăta desteritatea în 
cântări şi tipic.

I l ia,  la 7 August v. 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

lliei, în conţelegere cu comitetele parohiale.
George Oprea

protopresb.

~~ Nr. 728/1908. ~  [242J ~2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

la şcoala poporală gr.-or. română din comuna 
Iacobeni, protopresbiteratul Agnitei, se es
crie prin aceasta concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Tel. Rom.“ pe 
lângă următoarele emolumente:

1. Salar anual 600 cor. şi anume 340 
cor. din repartiţie dela popor, lemnele nece
sare pentru foc computate în 60 cor. şi 200 
cor. ajutor din fondul arhidiecezan.

2. Cuartir In natură constătător din o 
odae în edificiul şcoalei.

Cuincuenalele să vor computa numai 
după anii serviţi neîntrerupt la această şcoală 
după instituirea definitivă în oficiu.

Concurenţii la acest post să-şi aştearnă 
cererile instruite cu documentele prescrise 
(Atestat de botez şi de studii, absoluter pe
dagogic, diploma şi eventuale atestate de ser
viciu) subsemnatului oficiu şi să se prezenteze 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare In biserică 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări, de oa- 
re-ce alesul învăţător va avea să cânte cu e- 
levii la sf. liturgie şi să instruieze tinerimea 
adultă în timpul statorit de comitetul parohial.

Agni t a ,  8 August 1908.
Oficiul protopresbiteral.

loaclilm  Muntean
protopresbiteral.

d i n  BUZIflS
Arată un resultat frapant la su
ferinţe de rărun ch i  si besică.

Plăcută, puţin acrie, bogată în accid carbonic, lipsită de fier.

Ca apă de masă extraordinar de recreatoare.
Vindecă, împrospetează. Recomandată de medici.

Folosită la cură a dovedit efecte excelente la morburi 
de rărunchi şi beşică, la catar cronic de rărunchi, peatră, 
precum şi la catarale ale secreţiunei. — Prospecte trimite 

la cerere administraţia
Direcţiunei băilor lui CARL ALBRECHT în Buziasfürdö.

(286) 77—100
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La

se află de vânzare:

Adam I., Constanţa pitorească . 21— 
Brediceanu, Doine şi cântece caet

I/II â ..........................................4‘—
Brediceanu, Jocuri caet I/III . . 4-— 
Sandu Aldea, Pescar de Islanda l -50 

„ „ Sfaturile unui plu
gar luminat I. . . . . . . —’50 

Vlahuţă, Din trecutul nostru . . 3’50
Cărţile pentru şcoalele poporale 

după catolog separat.
. I i i A .
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Recitator reipomabil Teodor V, Păaăţ'ifi, Judit«™ fi tiparul tipografiei arhidieeeaaae,


